看上海法警的"匠心"守护

□ 符娜祯

热浪滚滚,初心如磐。近期,申城高温不退场,上海法院司法警察以深化执法规范建设活动为引领,以"我为群 众办实事"为落脚点,将"如我在诉"意识融入每一次执勤与服务,在高温"烤"验下持续筑牢安全屏障。

为民服务践初心 高温汛期淬担当

面对持续高温与汛期叠加的严 峻挑战,上海法院各级警队积极创 新,以多样化的"办实事"举措,将服 务延伸至"最后一米"

上海市高级人民法院制作的上 海法院安全检查告知片,在全市各 法院安全检查场所滚动播放,提高 来院人员安全意识, 明确安检流程 与要求。

上海市静安区人民法院、上海市 松江区人民法院以"阵地赋能服务" 为思路推出为民举措,分别打造警务

服务站、"法&盾"司法为民示范岗, 围绕来访群众核心需求,既提供高效 便捷的服务支持,又给予主动贴心的 关怀帮扶, 让司法服务更有温度、更 接地气。

上海市第二中级人民法院、上海 市杨浦区人民法院、上海市普陀区人 民法院警队针对高龄老人行动不便 的实际情况,主动靠前服务,以一对 一搀扶、全程陪同护送等举措,为老 人安全离院提供贴心保障。

上海市徐汇区人民法院、上海市

长宁区人民法院、上海市黄浦区人民 法院、上海市虹口区人民法院、上海 市嘉定区人民法院针对高温、暴雨双 重天气场景,通过前置配置大功率电 扇、遮阳伞应对高温炙烤,同步配备 防滑鞋套、雨伞除水器及一次性雨衣 防范降雨风险,以"分类适配、按需供 给"的物资保障,筑牢恶劣天气下的 安全防护防线。

上海金融法院、上海市青浦区人 民法院、上海铁路运输法院推出"引 路 + 助办"双维便民举措,通过主动 引导办事群众精准前往立案大厅,同 步协助整理、递交立案材料,切实减 少群众办事奔波与流程阻碍。

全市警队提前研判风险,科学部 署重点时段勤务力量,确保审判执行 工作安全有序。同时,全面开展安全 设施、警用装备和公务车辆的维护保 养工作,扎实落实防暑降温、防汛防 灾措施,将"把窗口擦得更亮——我 为群众办实事"实践活动融入日常服 务保障中,为一线干警和来访群众营 造安全、便捷、高效的环境。

规范执法铸匠心"百问百答"强指引

在深入推进"我为群众办实事" 的过程中, 上海市高级人民法院司 法警察总队举办"砺警云课堂",邀 请全国劳动模范、动车检修"大国 工匠"张华以"厚植工匠精神与开 拓创新思维"为题进行授课分享。

张华同志 28 年如一日追求极致 的"匠心",与司法警察守护公平正 义、服务人民群众的使命高度共鸣, 激励全体司法警察将执着专注、精 益求精、一丝不苟、追求卓越的工

匠精神, 转化为规范执法、安全保 障、服务群众的更优实践。

规范是公正的基础,更是为民服 务的保障。近期,上海法院历时半年 精心编撰的《上海法院司法警察执法 执勤百问百答》手册正式落地生根。

这本手册覆盖执法执勤全流程、 全要素,从保障审判执行到涉诉信访 维稳,每一问、每一答都凝聚着法警 队伍对执法规范极致严谨的追求,如 同工匠对毫米级精度的执着。

上海市宝山区人民法院法警大 队政治委员丁伟表示,手册既是规范 警队执法标准、统一执勤流程的"硬 标尺",也是强化队伍专业能力、筑牢 司法安全防线的"金钥匙",为提升警 队整体履职质效提供了精准有效的 指导支撑。

"《百问百答》是一线司法警察日 常执法执勤的'口袋书',既精准回应 了执勤中的高频疑问, 又为规范执 法、防范风险提供了清晰具体的操作

指引,是提升执法能力、维护安全秩 序的实用工具。"上海法院司法警察 执法规范工作室带头人张亢说。

从执法执勤的细致规范,到高温 汛期中的默默坚守,再到遍布各院的 便民服务。上海法院司法警察始终以 务实行动践行责任,将专业与匠心体 现在每一次执勤和服务中。未来,上 海法院司法警察将继续创新便民举 措, 拓宽服务渠道, 全力保障审判 执行工作安全有序运行。

数字法院

对话上海数字法院"体验官"—

数字法院建设的"三个驱动"和"一个落脚点"

□ 高远

上海数字法院建设推进两年多 来使用体验如何? 数字改革取得了 哪些实效?日前,上海市高级人民 法院举行第七次数字法院推进会, 审判一线、社会各界代表在会上分 享了"用户体验"。对话上海数字法 院"体验官",今天来看一看上海市 政协委员、上海市数据局数据要素 发展处处长刘迎风的分享。

问: 近年来, 上海市委、市政 府大力推进城市数字化转型与数字 上海建设, 作为政协委员, 也是这 -领域的专业人士, 你对上海数字 法院建设有什么感想与体会?

刘迎风: 我对上海数字法院建 设的体会,可以总结为"三个驱动" 和"一个落脚点"。

首先, 让我印象特别深的是, 数字法院建设的底层逻辑是"业务 驱动",通过对业务规则的提炼,实 现数字模型的建立,再推动业务流 程的再造。业务工作和数据工作紧

密协同、互相促进,这契合了新一 轮城市数字化转型的本质特征,也 体现了数字法院建设与传统信息化 项目建设的本质差异。

我认为,在"业务驱动"的理 念下,上海法院通过数字模型的建 设、全流程网上办案的工作实践, 切实提升了办案效率,取得了非常 好的成效。

其次,数字法院建设充分体现 了"数据要素驱动"的本质特征。 对内,上海法院通过全流程网上办 案系统,实现了法院内部数据的流 通和应用。对外,上海法院面向政 府相关部门加强公共数据的共享工 作,依托跨部门的数据互通,提升 监管成效。

此前, 医保局的相关负责同志 介绍了一个形象生动的数字场景应 用案例。这样的例子其实还有很多, 上海法院与市场监管、交通运输、 民政等多个政府部门合作研发应用 场景,全力打通数据壁垒,从而实 现从被动响应到主动防控的转变。

另外,面向社会各界的数据共 享还有助于推动公共数据的社会化 开发利用。去年,中共中央办公厅、 国务院办公厅印发《关于加快公共 数据资源开发利用的意见》,加强公 共数据的开放和授权建设成为当前 的重要工作之一。而数字法院建设 为后续进一步推动法院数据面向社 会的开发利用奠定了很好的基础。

它有两方面的潜在应用成效: 方面是实现社会数据为法院所用, 比如依托区块链技术中心, 有利于 后续法院办案的取证和存证, 更好 地提升取证存证的效率。另一方面, 推动法院数据向社会开放,比如通 过与公共信用信息的协同开放,实 现司法裁判数据从事后评价, 转为 对社会治理的事前预防, 甚至发挥 示范引导作用, 让监管进一步走在 风险前。

最后,数字法院建设特别注重 "人工智能驱动"。在新一轮人工智 能技术快速发展的过程中, 我感觉 上海市高级人民法院是市级部门里,

人工智能应用起步最早、成效最好 的部门之一。在数字法院建设过程 中,上海法院发挥大数据、人工智 能工具作用,建立一批智能辅助模 型,推动实现为简单案件增效、为 复杂案件提质,提升人民法院工作

刚刚还讲到"一个落脚点",是 指数字法院建设的"落脚点", 最终 都落到了便民服务上,这一点我感 觉特别好。"数助便民"板块的建 立,聚集了网上立案、线上缴费、 多元解纷、电子送达等 50 余项便民 服务, 切实有效地提升了市民的满 意度和获得感。

